

省十一届人大五次会议隆重开幕

郭庚茂作《政府工作报告》，提出今年要重点抓好八方面工作

□《河南日报》记者 刘亚辉

昨日上午，河南省第十一届人民代表大会第五次会议在省人民会堂隆重开幕。来自全省各地的省人大代表会聚一堂，共商中原经济区发展大计，谋划中原崛起河南振兴美好未来。

上午9时，大会主席团常务主席卢展工宣布：河南省第十一届人民代表大会共有代表951名，出席开幕大会的代表902人，符合法定人数，现在大会正式开幕。

在热烈的掌声中，省长郭庚茂作《政府工作报告》。报告共分四个部分：一、2011年工作回顾；二、2012年工作总体要求；三、2012年

重点工作；四、建设服务政府推动务实发展。

郭庚茂说，刚刚过去的2011年，是河南发展历史上具有里程碑意义的一年。一年来，我们持续、延伸、拓展、深化中原崛起战略，推进中原经济区发展列入国家“十二五”规划纲要、全国主体功能区规划，以《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》出台为标志，中原经济区正式上升为国家战略，确立了积极探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”协调发展路子，明确了五大战略定位，中原经济区建设成为国之大事、省之大计、民之大业，显著提升了河南在全国发展大局中的地位，为我省改革发展创造了难得历史机遇。

郭庚茂说，刚刚过去的2011年，也是全面实施“十二五”规划的起步之年，是历年来发展科学性、协调性、可持续性最好的一年，完成了省十一届人大四次会议确定的目标任务，实现了“十二五”发展良好开局。国民经济快速增长，主要指标增速均高于全国平均水平，公共服务水平不断提高，社会大局保持和谐稳定。

郭庚茂说，今年是贯彻落实国务院《指导意见》和省九次党代会精神、全面推进中原经济区建设的重要一年。要把握机遇、持续推进、务实发展、积极作为，重点抓好以下八个方面的工作：一、持续推进对外开放，不断提升全局带动作用。二、持续推进城乡发展、推

进城乡一体，不断提升新型城镇化引领作用。三、持续推进产业产品结构调整，不断提升新型工业化主导作用。四、持续推进“三农”工作，不断提升新型农业现代化基础地位。五、持续推进基础设施建设，不断提升“三化”发展支撑保障能力。六、持续推进文化强省建设，不断提升发展软实力。七、持续推进改革创新，不断提升体制机制优势。八、持续推进保障和改善民生，不断提升和谐社会建设水平。

大会还书面听取了《关于河南省2011年国民经济和社会发展计划执行情况与2012年计划（草案）的报告》、《关于河南省2011年财政预算执行情况和2012年财政预算（草案）的报告》。

解读政府报告

拿出1000亿元，办好惠民实事

□据《河南商报》

昨日，省长郭庚茂在河南省十一届人大五次会议上作《政府工作报告》，回顾了2011年工作，重点介绍了2012年的发展目标和重点工作。

展望2012

【关键词：总体目标】

今年经济社会发展主要预期目标是：生产总值增长10%左右，公共财政预算收入增长11%以上；全社会固定资产投资增长21%以上；社会消费品零售总额增长16%；实际利用外商直接投资增长20%。

城镇居民人均可支配收入实际增长9%左右；农民人均纯收入增长9%左右；城镇新增就业100万人以上；人口自然增长率控制在6.5‰以内；居民消费价格涨幅4%左右。

【关键词：城镇化】

今年，我省将支持洛阳加快老工业基地振兴和城市新区建设，发挥区域副中心城市作用。推进中心城市组团式发展，加快中心城市和城市组团之间快速通道等基础设施建设，优化城市布局和空间形态。

我省将把县级市、县城和中心镇作为统筹城乡发展的重要节点，发挥自身优势，强化产业支撑，完善公共服务，不断提高县域城镇承接产业转移、承受中心城市辐射、带动农村发展的能力。

建立以农民转市民为核心的新型城镇化工作考核体系，切实解决农民进城就业、户籍、住房、社会保障、子女入学等问题，逐步使符合条件的农民真正转为城镇居民，享有平等权益。

【关键词：交通设施】

将按照轴带发展布局要求，继续大力推进城际铁路和客运专线建设，配合国家加快推进干线铁路建设，力争石武客专河南段上半年建成投用、郑徐客专开工建设。而且，还要推进郑渝铁路、郑济铁路、蒙西至华中铁路煤运通道前期工作，争取完成郑开、郑焦城际铁路线下工程。

同时，以完善网络、内联外通、提升水平为重点，加快推进豫西地区高速公路及跨省通道建设，除了继续实施连霍、京港澳高速扩容改造，基本完成路网构架，力争新增高速公路600公里以上，实现所有县城20分钟上高速公路。

【关键词：信息发展】

今年，要积极推进中国联通、中国移动等大型通信企业建设数据基地、呼叫中心等项目。推进二代移动通信网络升级改造，实现所有3G网络覆盖所有乡镇。

解读发展计划

GDP增长10%，还留有一定空间

□据《河南商报》

昨日，省发改委主任张维宁书面向省十一届人大五次会议作了《关于河南省2011年国民经济和社会发展计划执行情况与2012年计划（草案）的报告》。

经济预期

此次报告中我省今年生产总值增长目标为10%，增幅调高超出全国水平1.5个百分点左右。报告认为，这一预期发展速度也符合省九次党代会和全省“十二五”规划提出的发展要求，同时这一目标低于近年来实际增速，既考虑了较为复杂的国内外形势，也留有一定空间。

消费价格

今年，预期居民消费价格涨幅控制在4%左右，继续遏制房价过快上涨，农业生产持续稳定增长，都有利于保持价格总水平基本稳定。

重大项目

2012年，我省将重点推进郑州富士康科技园、中国移动洛阳呼叫产业园、中国联通中原数据基地等重大项目建设，力争苹果手机产量超过1亿部，使我省成为全球最大的苹果手机生产基地。

解读财政预算

去年，钱主要花在民生上 今年，同时照顾小微企业

□据《河南商报》

昨天公布的《关于河南省2011年财政预算执行情况和2012年财政预算（草案）的报告》，提出今年财政重点工作要放在支持中小企业加快发展上。

去年的钱花在哪儿了

该报告提到，全省财政总收入增幅比前一年提高5个百分点，财政总收入和地方一般预算收入分别突破2850亿元和1700亿元。全省一般预算支出突破4200亿元，居全国第五位。

全省预算支出中，与人民群众日常生活密切相关的基本民生支出合计超过2800亿元，占预算支出的66.3%。

今年的钱会怎么花

该报告对2012年财政重点工作作出安排，提出要支持中小企业加快发展，加大对中小企业支持力度，并向小型微型企业适当倾斜。

同时，我省将支持强化新型农业现代化基础作用，支持创新土地开发机制。

回顾2011



核心提示

回顾2011

——预计GDP去年突破2.7万亿元

2011年，我省主要经济指标增速均高于全国平均水平。预计全省生产总值突破2.7万亿元，比上年增长11.7%左右。全社会固定资产投资1.77万亿元，增长25.5%左右。社会消费品零售总额9300亿元，增长18%左右。城镇化率超过40%。非公有制经济占全省比重61%以上。城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入分别达到18000元、6500元，扣除价格因素实际增长8%和11%左右。

——中原经济区上升为国家战略

《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》确立了积极探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的“三化”协调发展的路子，明确了国家重要的粮食生产和现代农业基地、全国工业化城镇化和农业现代化协调展示示范区、全国重要的经济增长板块、全国区域协调发展的战略支点和重要的现代综合交通枢纽、华夏历史文明传承创新区五大战略定位。

——实际到位省外资金突破4000亿元

2011年成为河南省历史上引资总额最多、进出口增幅最大、开放成效最为显著的一年。全年实际利用外商直接投资突破100亿美元，增长60%；实际到位省外资金突破4000亿元，增长46%。总量和增速均居中部首位。

——城镇人口突破4000万人

全省产业集聚区固定资产投资突破7000亿元，占全省比重40%左右。2011年全省高速公路通车里程达到5196公里。城镇人口突破4000万人。

——财政有2800多亿元用于民生

全省财政用于与人民群众日常生活密切相关的民生支出超过2815亿元，占财政支出的66.3%以上，其中用于“十项重点民生工程”投入超过700亿元。覆盖城乡的基本养老制度基本建立，城镇基本医保和新农合参保率分别达到93.8%和97%。物价上涨势头得到初步遏制，居民消费价格上涨5.5%左右。保障房新开工45.12万套，建成22.63万套。新建、改扩建幼儿园1100多所。